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José Rivera Banuet, Secretario Permanente del Sistema Económico Latinoamericano y del 
Caribe (SELA) 
 
Embajador Ramón Leets Castillo, Embajador de la República de Nicaragua y Presidente 
del Consejo Latinoamericano 
 
Representantes de los Mecanismos Regionales y Subregionales de Integración de 
América Latina y el Caribe, 
 
Representantes de los Estados Miembros de la Cumbre América Latina y el Caribe sobre 
Integración y Desarrollo (CALC), 
 
Miembros de la Secretaría Permanente deI SELA, 
 
Señoras y Señores: 
 
Es un honor saludarles en la sesión inaugural de esta "Reunión entre los Mecanismos 
Regionales y Subregionales de Integración en América Latina y el Caribe sobré la 
dimensión productiva de la integración" y transmitirles el saludo solidario, lleno de 
fraterno afecto bolivariano de nuestro Comandante Presidente, Hugo Chávez Frías y del 
Canciller Nicolás Maduro, quienes en " ejercicio de la Presidencia de la Cumbre de 
América Latina y el Caribe sobre Integración y Desarrollo (CALC), auguran que esta 
reunión generará valiosos aportes al proceso de integración de América Latina y el 
Caribe. 
 
Can esta actividad seguimos dando vida al Programa de Trabajo de Caracas para la 
implementación del Plan de Acción de Montego Bay, resultado de la Reunión de 
Ministros de Relaciones Exteriores de la Cumbre de América Latina y el Caribe sobre 
Integración y Desarrollo (CALC), celebrada en Caracas, el pasado 03 de julio, Programa 
que a su vez, se derivó de los mandatos de los Jefes de Estado y de Gobierno y de los 
Cancilleres en Salvador de Bahía (2008), Montego Bay (2009) y Cancún (2010) 
 
Esta importante labor, la estaos haciendo en esta oportunidad a través de la 
colaboración de la Secretaría Permanente del SELA, mecanismo que se ofreció como 
facilitador del diálogo sobre la dimensión productiva de la integración, en la pasada 
reunión entre los Mecanismos de Integración, realizada en esta misma sede, los días 25 y 
26 de octubre de 2010. 
 
En ese momento, la primera vez en la que los Mecanismos Regionales y Subregionales de 
Integración de América Latina y el Caribe se encontraban en el marco de la CALC, se 
evidenció la existencia de un desarrollo institucional de una diversidad de estructuras, 
marcos normativos particulares, desarrollo de componentes programáticos en los cuatro 
ámbitos identificados en el Plan de Acción de Montego Bay. 
 
Asimismo, en esa reunión se mencionaron la complementariedad, la cooperación, la 
concertación política y el tratamiento especial y diferenciado a los países de menor nivel 
de desarrollo relativo, como principios de la integración de América latina y el Caribe. 
 
Allí se centra la reunión que hoy iniciamos, el continuar entre los Mecanismos Regionales y 
Subregionales de Integración un ejercicio de convergencia, cooperación y 
complementariedad en relación a la dimensión productiva, es decir, se conversará sobre 
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iniciativas existentes en materia de integración productiva; mecanismos de facilitación 
de acceso al crédito; programas de apoyo a la calidad y a la innovación tecnológica; y 
programas para el desarrollo productivo e identificación de mecanismos, que en el 
marco de la integración regional, preserven espacios para la implementación de los 
planes nacionales de desarrollo; todo esto, de acuerdo al mandato que hemos recibido 
de los Jefes de Estado y de Gobierno, así como de los Cancilleres en el Plan de Acción 
de Montego Bay. 
 
El objetivo que nos reúne hoy, de acuerdo a los mandatos dados por las autoridades 
nacionales de los Estados de América Latina y el Caribe, es el de impulsar la 
complementariedad y cooperación entre los mecanismos regionales y sub-regionales de 
integración bajo un enfoque pragmático, flexible, que no genere nuevas burocracias ni 
represente una carga presupuestaria adicional para nuestros Estados; buscando la 
identificación de sinergias y posibles áreas de trabajo conjunto, a fin de presentar 
propuestas, iniciativas o proyectos comunes y complementarios que se someterán a la 
consideración de la Reunión de Jefes de Estado y de Gobierno de la CALC a celebrarse 
en Caracas el 05 de julio de 2011. 
 
Se trata de un acercamiento entre los mecanismos de integración, con la compañía 
constante de los principales actores del proceso de unión e integración regional, los 
Estados Miembros de la CALC.  Es importante destacar las dos Jornadas realizadas y sus 
resultados en las reuniones de Montevideo en la sede de la ALADI, sobre la Dimensión 
Económica Comercial, así como los que faltan completar en materia social y cultural. 
 
Señores Delegados: 
 
La integración de América Latina, lo afirma constantemente el Presidente de la 
República de Venezuela, Comandante Hugo Chávez Frías, deberá ser “incluyente, 
participativa y tomando en cuenta el factor social de la misma”, ya el pasado reciente 
nos ha demostrado que es necesario que la integración sea incluyente, que se asiente 
prioritariamente en los intereses y organizaciones de sectores lo más amplios posibles de 
ciudadanos. 
 
El objetivo es lograr un desarrollo armónico, con un trato entre iguales, cooperando para 
superar las asimetrías y debilidades de forma conjunta y complementaria.  Este es sin 
duda el camino para lograr la fortaleza de nuestra región, el trabajo coordinado, 
solidario y armónico. 
 
Vale destacar que la visión que tiene nuestro país de integración' está enmarcada en 
una visión multidimensional, nuestro objetivo consiste en trabajar en la superación de la 
pobreza desde una visión de solidaridad verdadera, activa y militante. 
 
Esta perspectiva también es reconocida por los actores de la región, en la ya 
mencionada reunión entre, mecanismos regionales y subregionales de integración 
celebrada en caracas los días 25 y 26 de octubre de 2010, quedó registrado que en su 
desarrollo se reconoció la necesidad de que la integración sea un proceso flexible, 
dinámico y activo, con un enfoque multidisciplinario y que reconozca las 
particularidades tanto nacionales como sub-regionales. Así, los mecanismos presentes 
expresaron la importancia de los elementos políticos, sociales, económicos, productivos y 
culturales de la integración. 
 
Además se reconoció que la equidad, la inclusión social y el mejoramiento de la 
distribución del ingreso son claves en la visión de una integración regional que enfrente 
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los desafíos' del desarrollo integral en Latinoamérica y el Caribe 
 
Paso a paso, juntos vamos labrando el camino para que el 5 de .Julio de 2011 comience 
a funcionar la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños (CELAC), como 
expresión de un bloque en el que los países de América Latina y el Caribe tengan una 
voz propia y soberana. 
 
Pasos como el que se dará con esta reunión nos permitirán alcanzar el importante 
objetivo que nos hemos trazado los Estados de la región sobre la unión e integración 
latinoamericana y caribeña. 
 
Me permito reafirmar que el 5de Julio de 2011 será un día de gloria en nuestra historia 
patria, fecha del Bicentenario de nuestra independencia política, conmemoración ésta 
que se verá enaltecida con la presencia de las Jefas y Jefes de Estado y de Gobierno de 
la América Latina y del Caribe en la primera Reunión de Jefes de Estado y de Gobierno 
de la CELAC, que se realizará en la República Bolivariana de Venezuela y en la que 
esperamos se integren las conclusiones de los debates que se darán entre los 
Mecanismos Regionales y Subregionales de Integración. 
 
He allí nuestra responsabilidad y en la que debemos embarcarnos en estos tres días de 
trabajo. 
 
Muchas Gracias 
 


